

春运返乡出行要避坑

◎晓燕

春运高峰期，骗子也活跃起来，利用购票时机设陷阱。航班取消能理赔？旅行破产还被骗。

四川宜宾的张女士买了特价机票准备和家人去杭州旅行。一天后，她接到一个自称是航空公司工作人员的电话，说她的航班因机械故障取消，需要马上改签或退票，并可以在“理赔审批服务平台”微信公众号上领取380元赔偿款。

张女士照着电话里的指示，关注了微信公众号并联系了理赔客服。客服说要在第三方支付平台理赔，让她绑定银行卡。还要录屏操作过程发给客服检查。

张女士发了银行卡绑定过程的录屏，然后收到验证码短信。客服说要验证码确认收款人账户，张女士马上发了过去。不久，她发现银行卡被扣款7万元，赶紧报警。

另一名游客孟先生也接到类

似电话，说机票延误可以补偿。对方让他下载一个App，用屏幕共享功能指导他操作。孟先生照做，登录App后，对方让他转账10万余元。之后又说激活失败，要求换卡操作。孟先生照做，第二笔转账14万元后，发现联系不上客服，赶紧报警。幸运的是，他报警后，民警帮他追回了10万余元。春运期间，骗子们也瞄准了这个机会，他们利用购票的高峰期，布下了各种陷阱。

这些骗子常常会以“航班延误”“改签”等借口给你打电话，让你感觉好像真的是航空公司的工作人员。他们会告诉你，你的航班因为某些原因被取消了，需要你立即办理改签或退票手续。

然后他们会告诉你，你还可以获得一些赔偿。但想要得到赔偿，你需要先进行一些操作。比如说，

他们可能会让你在一个微信公众号上申领赔偿款，或者让你在某个第三方支付平台上进行操作。

这个时候，你一定要警惕了。这些很可能都是骗子的陷阱。他们可能会让你提供你的银行卡信息，或者让你提供验证码。如果你把这些信息告诉了他们，那么你的钱就可能会被盗刷。

所以，春运期间，我们一定要提高警惕，不要被骗子们的花言巧语所迷惑。购票的时候，一定要通过正规渠道购买，不要轻信陌生人的电话或信息。同时，如果你的航班出现问题，一定要通过官方渠道进行确认，不要轻易相信陌生人的话。

最后，如果你发现自己被骗了，一定要及时报警。同时，也要注意保留好相关证据，以便警方调查取证。

春节定量供应的记忆

◎蒋春昇

在岁月长河中，有些记忆如同泛黄照片，虽经风雨，却依旧清晰。在我那尘封的书橱里，藏有一张1982年春节的定量供应目录。那纸张已泛黄，但那上面印着的字迹却如同新刻，深深烙印在我心头。

那是一个物资匮乏的时代，春节的定量供应仿佛成了人们心中的一道坎。那目录上，曲酒、食糖、脆饼、麻糕、粉丝、鸡蛋等十六项商品，每项都显得那么珍贵。这些平常的物品，在那个时代却承载着特殊意义。它们不仅仅是生活的必需品，更是人们对美好生活的向往和追求。

那张目录上，还规定了用什么机动车供应。那些机动车仿佛成了那个时代的特殊印记，见证了那个时代的特殊时刻。

那年，市粮食局规定：元旦、春节供应平价菜油四两、平价麻油一两。对城镇人口每人凭票、凭券供应大米5斤，黄豆和赤豆各半斤、花生1斤。这些都是那个时代人们心中的期盼。每当这时，家家户户都会提前筹备，期待着春节到来。

看着这张目录，我想起了小时候的春节。20世纪60年代，一个物资匮乏的年代，也是一个充满温情的年代。我的父亲，是那个时代的一名商业部门工作者，负责友谊桥东首北街地区居民的票证发放工作。每到春节，票证的需求量剧增，家里的气氛也因此变得紧张忙碌。除了正常粮油券发放外，还增加了春节供应券，什么豆腐票、布票、茶食票、线票、肥皂票等各色各样的票券十多种，让人眼花缭乱。那时的我只有12岁，还是一个懵懂的孩子。春节临近，学校放假，我会跟着哥哥，一起随父亲到各居民组长家发票券。那时的我虽然年幼，却也明白这份工作的重要性，知道这些票证对于那些等待着的人来说，意味着希望、意味着温暖。记忆中的春节，总是有着一种特殊气息。那是票证的油墨味，是人们期待的心情，是父亲忙碌的身影，也是我和哥哥帮忙的自豪。

如今，我们的生活已发生了翻天覆地的变化。供应目录上的物品已不再是生活的必需品，而是人们追求更高品质生活的象征。但我们也不能忘记那个年代，不能忘记那份感动。那个年代的春节定量供应目录，是我们共同的回忆，是我们成长的见证。它让我们明白，生活的美好不仅仅是物质的丰富，更是人心的温暖和关怀。

让我们怀念那个年代，感激那个年代，同时也珍惜现在的生活，追求更好的未来。因为只有这样，我们才能真正体会到生活的美好，才能让那个年代的回忆成为我们前进的动力。



老党员给在职党员谈感悟

◎李斌 季晓莹

18日，崇川区文峰街道新城社区党委、新时代文明实践站、党群服务中心组织社区在职党员、网格负责人参观“习语润心田 春风化雨间”金句剪纸展，节后上班第一天冬训学习，听取老党员蒋春昇分享创作习语金句剪纸作品的感悟，以饱满的热情和奋发有为的精神状态投身到新年工作之中。

盘点一年家庭大事

◎一凡爷

岁末年初，全国、各地、各个系统、单位总要盘点一下过去一年发生和经历的大事，将一年的重大新闻、主要事件、成就绩效、经验教训等，作一个全面的回顾和总结。所以每到这个时间节点，就要发布全国、本地十大新闻，本系统、本单位的十件大事、实事，以期在新的一年里再接再厉、继续前行。其实，在辞旧迎新之际，把家庭或家族中过去一年里的家事、要事作一次梳理，来一个盘点，总结成家庭的十件大事，记录过去一年的家庭生活，录以备考，作为家庭档案，也是一件乐事。

当然，家庭的十件大事不可能也不需要仿效国家、各地的模式和套路，要根据自身家庭实际情况因家而异，实事求是。

从内容上来说，家庭大事的选定，当然不会像国际上的十大新闻那样全球震撼，也不会像国内十大新闻那样辉煌壮丽，只要是属于自

己家庭一年来值得记载和铭记的事情，都可入选家庭大事：购房买车、提干增薪、升学就业、婚丧喜庆、旅游聚会、置业购物、著作出版、重要往来等均可。一年来每个家庭像这样的温馨时刻、欢乐记忆，细加盘点还真有不少，记下一年家庭大事，为自家的幸福生活点赞，留下美好记忆。

从盘点的时间来说，就不一定拘泥在阳历年底，也可按照国人的习惯放在春节前后，凑得家人难得相聚的闲暇时光，集中全体家庭成员共同回忆，合计商讨。这样确定的家庭十件大事不仅全面客观，也是最有代表性、概括性的，更能在这一愉悦的氛围中增添家庭温情，共享天伦之乐。

从大事的数量来说，正规的年终大事大都是以十为计数的，家庭大事就不必强求以十计，可视发生大事的多少、评选标准的宽严来确定，十二三件不为多，六七八件不

算少。

从大事的排列顺序来说，可以事情发生时间的先后为序，也可就事情重要的程度排列，还可按家庭成员的长幼确定。总之，家庭大事的选定不拘一格，以我为主。

如果把每年家庭大事记录总结，再配以照片、录像等，或制成光盘，或打印成册，馈赠亲友，上网交流，更有意义。如此年复一年，岁岁不辍，日复一日，家庭档案的主要篇章，也成为“家谱”的重要组成部分。

家庭的十件大事，记录的正是一年来每个普通百姓家庭的获得感和幸福感。家是最小国，国是千万家，家和万事兴，国泰民安乐，家庭的大事也从另一侧面如实反映出新时代的盛世民情。也正是千千万万个家庭的十件大事，与国内的、当地的大事相辅相成、相互印证，折射出一年来祖国的繁荣昌盛，映照出一年来家乡的日新月异。

晚晴周刊投稿邮箱：
jhwb10000@163.com